

为构建新型国际关系发挥更大作用

外交部就习近平主席访问吉、塔两国并出席上合组织和亚信峰会举行中外媒体吹风会

新华社北京6月10日电(记者孙奕)外交部10日举行中外媒体吹风会。外交部副部长张汉晖介绍国家主席习近平即将对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议、亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会有关情况,并回答记者提问。

张汉晖表示,习近平主席将于6月12日至16日对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席在比什凯克举行的上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议和在杜尚别举行的亚洲相互协作与信任措施会议第五次峰会。面对国际形势风云变幻,中国同包括吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦在内的中亚国家关系持续稳定健康发展。中吉、中塔是名副其实的好邻居、好伙伴、好朋友,双方关系正处在历史最好时期,面临广阔发展前景。访问吉、塔期间,习近平主席将分别出席热

恩别科夫总统和拉赫蒙总统举行的欢迎仪式、会谈、签字仪式、欢迎宴会等国事活动,同两国元首对中吉、中塔全面战略伙伴关系未来发展作出新规划新部署,进一步夯实中吉、中塔关系的政治基础,为中吉、中塔共建“一带一路”合作描绘新蓝图,把双方高水平政治互信转化为更多实实在在的合作成果,增进民众福祉,助力各自国家发展振兴,确保中吉、中塔关系在新形势下实现更大发展。

张汉晖指出,上海合作组织成立18年来,不断巩固团结互信,深化各领域互利合作,积极参与地区和国际事务,为促进地区和平与发展、维护国际公平正义发挥了重要建设性作用。去年6月青岛峰会以来,成员国认真落实会议成果,推动上合组织得到新的发展。上合组织峰会期间,习近平主席将同各国领导人出席非正式欢迎晚宴,集体合影,小、大范围会谈,文件签字仪式,欢迎宴会等

活动。习近平主席将同与会各国领导人围绕上合组织发展现状和前景以及重大国际和地区问题交换意见,深入探讨当前形势下携手应对风险挑战、共同促进安全稳定和发展振兴的新思路新举措。中方将倡议继续弘扬“上海精神”,就巩固上合组织团结互信,深化政治、安全、经济、人文、对外交往等领域合作提出倡议和主张,与各方共同推动上合组织实现新一轮发展。峰会上,习近平主席将同其他成员国领导人签署并发表《比什凯克宣言》,发表会议新闻公报,签署或批准涉及多个领域的合作文件。峰会期间,习近平主席还将同与会的有关国家领导人举行双边会见。

张汉晖指出,亚洲相互协作与信任措施会议成立27年来,为各方增进沟通、深化互信、加强合作发挥了积极作用。2014至2018年中方担任亚信主席国期间,认真履行主席职责,成功举办上海峰会,倡导践行共同、综合、合作、可

持续的亚洲安全观,得到亚信各方一致高度评价。去年9月,中方将主席国职责交予塔吉克斯坦。新形势下,成员国期待亚信保持良好发展势头,为促进地区安全稳定和发展繁荣发挥更大作用。亚信峰会期间,习近平主席将同各国领导人出席集体合影、领导人会议和欢迎宴会等活动。本次峰会主题为“共同展望:为了一个安全和更加繁荣的亚信地区”。中方将倡议着眼地区形势发展变化,继续践行共同、综合、合作、可持续的安全观,深入推进亚信各领域信任措施合作。峰会将通过并发表宣言。

张汉晖强调,相信在各方共同努力下,习近平主席访问吉、塔两国并出席上合组织和亚信峰会一定会取得圆满成功,必将在新形势下引领中吉、中塔关系迈上新台阶,推动上合组织和亚信在新起点上实现新发展,为构建新型国际关系和人类命运共同体发挥更大作用。

我国前5月外贸总值超12万亿元

新华社北京6月10日电(记者刘红霞)海关总署10日发布数据,今年前5个月,我国货物贸易进出口总值12.1万亿元,同比增长4.1%。

其中,出口6.5万亿元,增长6.1%;进口5.6万亿元,增长1.8%;贸易顺差8933.6亿元,扩大45%。单看5月份,我国进出口总值2.59万亿元,增长2.9%。其中,出口1.43万亿元,增长7.7%;进口1.16万亿元,下降2.5%;贸易顺差2791.2亿元,扩大89.8%。

数据显示,前5个月,我国一般贸易进出口7.25万亿元,增长6.1%,占外贸总值的59.9%,比去年同期提升1.1个百分点,呈现快速增长且比重提升态势。加工贸易进出口3.02万亿元,下降2.4%,占24.9%,下滑1.7个百分点。

同期,我国对欧盟、东盟和日本

等主要市场进出口保持增长,对“一带一路”沿线国家进出口增速高于整体水平。

具体而言,前5个月,中欧贸易总值1.9万亿元,增长11.7%,占我外贸总值的15.7%;我国与东盟贸易总值1.63万亿元,增长9.4%,占我外贸总值的13.5%;我国对“一带一路”沿线国家合计进出口3.49万亿元,增长2.9%,高出全国整体增速4.9个百分点,占我外贸总值的28.8%,比重提升1.3个百分点。

出口品类方面,我国机电产品、劳动密集型产品出口均保持增长。比如,机电产品出口3.8万亿元,增长5.1%,占出口总值的58.4%。

同期,我国民营企业进出口5.02万亿元,增长11.1%,占我外贸总值的41.4%,比去年同期提升2.6个百分点,实现进出口快速增长,所占比重提升。

博鳌亚洲论坛全球健康博览会开幕

新华社青岛6月10日电(记者苏万明 温亮华)在上合组织青岛峰会举办一周年之际,博鳌亚洲论坛全球健康博览会10日在青岛开幕。

据介绍,此次展会面积达两万平方千米,200多家国内外知名企业和组织集中展示了互联网医疗、人工智能、5G远程医疗、前沿医药、尖端设备、生物科技、智慧健康、社会保障、大健康管理、健康养老、公共服务等领域的理念、技术和成果,为“健康中国”建设助力,展现中国乃至世界大健康产业的发展趋势、动

态和水平。医养健康产业也是山东省新旧动能转换“十强”产业之一。本届博览会还特别设置了山东展馆,共有100余家医药、医疗器械、健康养老企业和机构参展,集中展示山东省医疗卫生产业发展水平。

本次博览会是博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会的重要板块之一,由博鳌亚洲论坛、山东省人民政府联合主办,博鳌亚洲论坛全球健康论坛大会组委会、青岛市人民政府承办,博览会将持续到6月12日。

国民党公布2020年台湾地区领导人选举候选人初选名单

新华社台北6月10日电(记者石龙洪 何自力)中国国民党10日在台北公布2020年台湾地区领导人选举候选人初选参与者名单,包括前新北市市长朱立伦、前台北县长周锡玮、孙文学校总校长张亚中、鸿海集团董事长郭台铭、高雄市长韩国瑜等5人。

据悉,国民党党内初选名单公布后,依照作业时程规定,将召开

参选人座谈会,举办三场电视政见发表会,办理民调并宣布民调结果,将建议名单提报国民党中常会,最后提报国民党全代会通过提名人选。

10日,民进党2020年台湾地区领导人选举初选民调启动,将持续至14日。该党两位初选参选人分别为当局现任领导人蔡英文和前行政机构负责人赖清德。

新西兰明年6月将从伊拉克撤军

新华社惠灵顿6月10日电(记者卢怀谦 郭磊)新西兰总理杰辛达·阿德恩10日宣布,新西兰军队将在2020年6月前从伊拉克完全撤出。

根据最新方案,今年7月,驻扎在伊拉克首都巴格达附近塔吉军事基地的新西兰军人数量将由目前的95人减至75人,2020年1月将减至45人,直至2020年6月从伊拉克完全撤出。

阿德恩说:“四年前,新西兰向

伊拉克政府和联军作出承诺,要在塔吉军事基地为当地士兵提供培训,让他们能够有能力打败并阻止“伊斯兰国”势力卷土重来。在未来12个月里,新西兰终于能够完成这一承诺。”

自2015年2月以来,新西兰军队一直驻扎在塔吉军事基地,为伊拉克安全部队提供培训。目前已有超过4.4万名伊拉克安全部队的士兵接受了新西兰军队的培训。

印度一工厂爆炸 两名中国公民死亡



这是6月10日在印度哈里亚纳邦梅瓦特地区一家工厂内拍摄的锅炉爆炸现场。中国驻印度大使馆领事部10日证实,印度哈里亚纳邦梅瓦特地区一家工厂9日发生锅炉爆炸,造成3人遇难,其中两名遇难者为中国公民。另一名死者为印方员工。

新华社发

法国悼念救援船倾覆事件遇难者



6月10日,在法国莱萨布勒-多洛讷,人们在海边摆放鲜花悼念救援船倾覆事件遇难者。据法国媒体7日报道,一艘救援船当天在法国西部旺代省莱萨布勒-多洛讷附近海域倾覆,船上3名救援人员死亡。

新华社发

外交部评蓬佩奥涉华表态:

充斥着谎言与谬论 将损害美国公信力

新华社北京6月10日电(记者吴嘉林)针对美国国务卿蓬佩奥称中国企业准保信息安全,外交部发言人耿爽10日表示,蓬佩奥有关中国的表态充斥着谎言与谬论,满世界造谣污蔑,损害的是他个人的形象和信誉,损害的是美国在全世界的公信力。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国国务卿蓬佩奥日前在接受瑞士媒体采访时再次称,中国企业准保信息安全,同中国企业合作就相当于同中国政府合作。只

要使用华为通讯技术,隐私和数据保护就无法得到保证。中方对此有何评论?

“一段时间以来,蓬佩奥先生无论走到哪里都言必称中国,可惜他有关中国的表态充斥着谎言与谬论。就拿他经常挂在嘴边的华为为例,美方一直声称华为等中国企业存在‘安全风险’,但自始至终没有拿出令人信服的证据。”耿爽说。

他表示,中方多次说过,美方以莫须有的罪名,动用国家力量,开

国家机器来打压华为这样一家中国民营企业,很不道德,也很不光彩,有失一个大国的水准。

“我想提醒蓬佩奥先生的是,他的那套说辞,似乎别人并不买账。即使在美方肆意打压的情况下,中国企业的业绩似乎还不错。根据我从华为网站了解到的情况,截至6月6日,华为已在全球30个国家获得了46份5G商用合同,这其中就包括一段时间以来美方‘苦口婆心’劝说的一些盟友和一些欧洲国家。至于这些国家的名字,我在这里就不点

了,以免某些人听了之后扎心。”耿爽说。

“这再次说明,公道自在人心。正有越来越多的人对中国科技企业参与本国5G建设表明客观公正的态度,正有越来越多的国家独立自主作出符合自身利益的选择。”他说。

“蓬佩奥先生应该懂得一个浅显的道理,那就是满世界造谣污蔑、煽风点火,最终损害的只能是他个人的形象和信誉,损害的是美国在全世界的公信力。”耿爽说。

靠贸易霸凌缩小贸易逆差? 美国打错了算盘

□新华社记者 刘红霞 有之忻

中国今年前5个月外贸“成绩单”10日出炉。尽管遭遇保护主义“逆风”,中国外贸表现依旧稳健;美方一意孤行对华经贸摩擦,不仅没有达到缩小贸易逆差的预期目标,反而促使逆差持续扩大。

数据显示,前5个月,中国货物贸易进出口总值12.1万亿元,同比增长4.1%,快于一季度3.7%的增速。中美货物贸易进出口总值1.42万亿元,同比下降9.6%。其中,我国对美出口1.09万亿元,下降3.2%;自美进口3352.7亿元,下降25.7%;对美贸易顺差

7506.2亿元,扩大11.9%。

招商证券分析显示,美国5月10日起将约2000亿美元中国输美商品加征关税税率由10%提高至25%,对这部分商品出口美国造成一定负面影响。另一方面,当前部分企业也在抢抓出口。两者作用相互抵消,负面影响暂不明显。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮认为,我国对美进出口的降幅一定程度上可以反映出,美国市场对我国产品的依赖高于我国市场对美国产品的依赖。“这也表明,美方一再挥舞关税大棒,实际上完全是发错了力,无助于解决贸易失衡问题。”

如果把视野放得更宽广一些,不

难得出这样一个结论:美方一意孤行挑起经贸摩擦,没有达到、也达不到缩小逆差的目的。

美方自身发布的数据可以作为有力证据。美国商务部经济分析局网站3月发布的报告显示,美国2018年货物贸易逆差总额为8913亿美元,创下十年来新高。

就在几天前,中国商务部发布《关于美国在中美经贸合作中获益情况的研究报告》,从中美两国产业竞争力、经济结构、国际分工、贸易政策、美元货币地位等五个方面,深入分析阐述了美对华贸易逆差产生的原因。

报告说,美国只有采取宏观调控

政策,量入为出,实现供需平衡,才能从根本上消除贸易逆差。

美国耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇也认为,美国贸易逆差并非“平白无故”产生,实际上反映了美国经济严重的内部失调。

中国社会科学院工业经济研究所研究员李雪松认为,美国单方面挑起并升级经贸摩擦,将加剧美国及全球经济下行风险,假以时日,对美国经济的不良影响将从不同侧面不断加大。合作是中美两国唯一正确选择。本着相互尊重、平等互利的精神,中美最终需要通过对话和磋商来解决分歧和摩擦。

(新华社北京6月10日电)